

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
КУРГАЛИНОЙ Маргариты Владимировны
«Вторичные атрибутивные средства номинации признака
«интенсивность звука» в английском языке»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки

Исследование М. В. Кургалиной, изложенное в автореферате, является убедительным доказательством не только актуальности когнитивной подхода, но и его способности к расширению проблематики и объяснению многих нюансов языковой семантики. Выбрав в качестве объекта исследования атрибутивные единицы как средство вторичной номинации интенсивности звука в английском языке, Маргарита Владимировна поставила перед собой цель изучить словообразовательную и семантическую деривацию с когнитивных позиций. На наш взгляд, поставленная задача успешно решена. В диссертации предлагается оригинальная типология атрибутивных единиц со значением «интенсивность звука»; впервые значение данных единиц моделируется в виде пропозитивной структуры. Новаторство работы можно усматривать и в том, что автор убедительно доказывает, что в основе номинативных процессов данной группы лексем лежат два когнитивных процесса – концептуальной интеграции и концептуальной гибридизации. Последнее особенно важно для совершенствования понятийного аппарата когнитологии, так как оба термина нередко понимаются как тождественные (Ж. Фоконье, М. Тернер).

Теоретическая значимость работы заключается не только в уточнении когнитивной терминологии, но и в том, что в исследовании получает дальнейшее развитие теория номинации. На материале атрибутов и атрибутивных словосочетаний со значением интенсивности звука показано, что вторичная номинация даже в относительно небольшой лексической подсистеме неоднородна в формально-структурном, грамматическом (частеречном) и семантическом отношениях. В результате проведенного исследования установлено, что формат и характер языковых единиц коррелируют с когнитивными процессами номинации: лексическая деривация, особенно сопровождаемая частеречными переходами, обслуживается концептуальной гибридизацией, а вторичные атрибутивные словосочетания следуют принципу концептуальной интеграции, которая связана с синтаксической деривацией.

Важной представляется также положение о том, что за семантикой вторичных атрибутов стоят особые когнитивные модели – пропозиции ситуации звучания, которые имеет актантную структуру и включают в себя ряд компонентов («звук», «источник звука», «качество», «действие», «объект

акустического воздействия», «инструмент», «экспериенцер» и др.). Базовые пропозиции, соответствующие отдельным лексемам, в атрибутивных сочетаниях реализуются в виде вариантов, которые получают в исследовании подробное описание. Собранные и проанализированные автором многочисленные примеры не только служат убедительной иллюстрацией выдвигаемых в исследовании положений, но и представляются важными для практики преподавания английского языка.

Разрабатываемый М. В. Кургалиной подход к анализу словообразовательных и семантических свойств атрибутивных номинаций со значением интенсивности звука важен для германистики (и лингвистики в целом) в методологическом плане: предложенный автором алгоритм анализа с учетом пропозициональных структур применим к различным лексическим подсистемам английского языка. В общетеоретическом плане, данный подход позволяет решать такие сложные лингвистические проблемы, как частеречные переходы, развитие вторичных значений, соотношение семантических инвариантов и вариантов, концептуальная и языковая деривация, роль языковых гибридов, а также привнести в традиционную лексикологическую проблематику актуальную на сегодняшний день когнитивную составляющую.

В целом, автореферат свидетельствует о том, что М. В. Кургалиной проведено глубокое и перспективное научное исследование, обладающее теоретической и практической значимостью для германистики, позволяющее получить новые знания о важной лексической подсистеме английского языка. В работе привлекают стройность изложения основных идей диссертации, логичность и ясность описания языкового материала. Выводы автора представляются вполне обоснованными.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что работа М. В. Кургалиной полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени.

1 февраля 2016 г.

Ирисханова Ольга Камалудиновна,
доктор филологических наук, профессор,
профессор кафедры общего
и сравнительного языкознания
ФГБОУ ВО «Московский государственный
лингвистический университет»

Москва, 119421, ул. Новаторов 14/2, кв. 142
тел.: +7(985)7677288
эл. почта: iriskhanova@me.com

